

关于加强近期矿山安全生产工作的提示

“两会”结束，全国非煤矿山加快复工复产，短短十天已发生9起事故，且呈现连发态势，特别是3月13日，辽宁省一长期停产停建矿山发生较大事故，造成3人遇难、1人受伤。暴露出有些地方及矿山企业：事故教训汲取不到位、重大事故隐患排查整治不扎实、企业安全生产主体责任不落实、打击非法违法行为不彻底等突出问题，尤其是复工复产把关不严、漏管失控，对矿山主要负责人专项执法检查走过场、不动真、搞应付，在当前矿山集中开工生产建设的当口，监管不到位，控不住形势，遏不住事故。为此提出如下工作要求：

一是高度负责坚定履责，迅速扎实做好复工复产“回头看”。监管部门要立即行动对辖区矿山（包括尾矿库，下同）风险再分析再研判，集中力量对风险高、灾害重、管理弱的复工复产矿山开展“回头看”，对矿山各系统、各环节开展全覆盖的检查，对降低安全标准不具备安全生产条件的一律推到重来，严禁“带病”继续生产建设。监察机构要对高风险矿和地区加大抽查力度，严格职责、严格督政。

二是抓住重点关键，紧盯企业主要负责人（实际控制人）履职。监管部门要立即组织开展专项执法，严格按照通知要求，督促矿山企业主要负责人（实际控制人）真正履职尽责。监察机构

要对企业自查走过场、问题隐患突出等矿山企业**主要负责人（实际控制人）不履职尽责**等问题紧盯并督促**从严追究责任**。

三是切中要害持续发力，保持“打非治违”高压态势。监管部门要针对当前生产形势并结合实际，深入分析辖区矿山非法违法行为是什么、怎么查、查实怎么办。用好行政处罚、通报曝光、行刑衔接、联合惩戒等手段，严厉打击“七假五超三瞒三不两包”等行为。监察机构要加强对停产停建矿山和地方政府领导联系包保责任落实的抽查检查力度，严防漏管失控。

四是吸取教训追责问责，坚决杜绝同类事故反复发生。要督促地方和矿山企业常态化开展事故警示教育，对照《防范非煤矿山典型多发事故六十条措施》举一反三，深刻剖析原因，严肃追责问责，严防漏管失控，严惩敷衍塞责，不能让血的教训再用血来验证。

非煤矿山安全监察司

2023年3月22日